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幼儿园大班安全教育活动：换牙我不怕

设计意图

一名幼儿在一个早晨告诉我：“张老师，昨天我妈妈带我去医院拔牙了。医生给我拔牙的时

候我哭了，还流血了呢。”话中似乎还有牙齿痛的感觉，用手捂着小脸，一脸委屈。旁边的一名

幼儿说：“牙齿换掉了，没什么可怕的。我都换了四颗牙齿了，有点痛、有点酸，但是我不哭。”

一名还没换牙的幼儿则指着自己的门牙说：“我的这颗牙在动了，老师，什么时候可以换牙？”

大班幼儿正处于换牙期，而且换牙要经过较长的时间，因此他们想知道换牙的感受，了

解换牙时保护牙齿的方法。于是，我鼓励幼儿去收集和了解有关换牙的材料和信息，并设计

了“幼儿换牙记录调查表”，了解幼儿对换牙的经验和兴趣。在日常生活中，参与幼儿的讨论

和交流，对每位幼儿的换牙情况及时进行了解和记录。在此基础上，我设计了本次活动。

活动目标

1. 在讨论和交流中，了解一些换牙的常识和保护牙齿的方法。

2. 知道换牙是正常现象，体会牙齿健康对身体的重要性。

活动准备

1. 保护牙齿的图片或幻灯片若干。

2. 牙齿模具、幼儿收集的牙具。

3. 幼儿收集的宣传画和材料、“幼儿换牙记录调查表”一张。

4. 实验用品：鸡蛋两个、醋、杯子。

活动过程

1. 导入。

教师出示“牙”的字卡，请幼儿猜可能是什么字，出示换牙的字卡。

2. 找一找：谁换牙了。

出示记录表，请幼儿将换牙记录卡片贴出。

引导幼儿观察：看了小朋友的换牙记录，你有什么想说的？有什么想问的？谁换牙了？换

了几颗牙？谁多？谁少？谁没有换牙？

3. 议一议：换牙我不怕。

说说换牙的感受。（唱歌、讲故事、吃东西时有没有不方便的感觉）

为什么换牙？换牙的时候有什么不方便？换牙的时候要注意什么？

教师：（小结）换牙是正常现象，没什么可怕的，说明小朋友长大了。被换掉的是乳牙，

新长出的是恒牙，恒牙是要伴随我们一生的。在换牙时，不要用舌头舔，不要用手摸，否则

长出的牙齿会不整齐。

4. 说一说：怎样保护牙齿。

教师：健康的牙齿对我们的身体有什么用？（帮助我们咀嚼食物，帮助我们说话，洁白、

整齐的牙齿让我们看起来有精神）

教师：为什么有蛀牙？蛀牙就是换牙吗？

小实验：将鸡蛋浸没到醋里观察醋腐蚀蛋壳，使蛋壳变软的现象，引导幼儿了解龋齿形成

的原因。
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教师：如果恒牙不小心被碰掉了，或者被虫蛀了，就再也长不出新牙了，那会很难受的，

所以我们要保护牙齿。你知道保护牙齿的好方法吗？（幼儿自由讨论）

教师和幼儿一起总结保护牙齿的好方法：多吃蔬菜，定期检查牙齿，早晚刷牙，用正确的

方法刷牙，饭后漱口，选择合适的牙膏和牙刷，不咬硬物，少吃糖等。

5. 画一画：保护牙齿的好方法。小组合作设计保护牙齿的宣传册，利用幼儿收集的材料进

行装饰和制作。各小组介绍自己的宣传册，将宣传册张贴在教室或幼儿园宣传栏上。

活动延伸

1. 发放幼儿换牙记录调查表，请幼儿回家和爸爸妈妈一起调查并讲述换牙的知识。

2. 请做牙医的家长到幼儿园助教，通过专业知识的讲解帮助幼儿了解换牙的原因，了解

保护牙齿的重要性。

3. 创建牙医医院角色区，请幼儿扮演牙医和病人，在角色扮演中巩固换牙和保护牙齿的知识。

活动评析

本次活动是在幼儿研究和讨论的基础上进行的，前期做了大量的经验积累和材料收集工

作。教师设计了幼儿换牙记录调查表，调查幼儿的换牙情况，了解幼儿换牙的感受，搜集保

护牙齿的好方法，鼓励幼儿收集材料并讨论，为活动中的小实验以及幼儿的设计做了积极的

准备，也为幼儿以后的活动积累了生活经验。在活动中，教师以幼儿亲身经历的事情作为活

动对象，从日常生活中提炼出有价值的活动线索进行挖掘。由此生成的活动自然会引发幼儿

足够的兴趣。活动中，教师能够以幼儿为主体，放手让幼儿运用各种感官，亲自动手、动脑

去发现问题，幼儿对活动表现出极大的认知兴趣和探究欲望。教师收放自如，做到了心里有

目标，但又不被目标所左右，是一次成功的教学活动。


